



DIARIO DE REUS



DE AVISOS

Fundado en 1859

Y NOTICIAS

NÚMERO SUELTO 5 céntimos.
CÓDIGO I. NÚMERO 57242290 10 céntimos.

Anuncios y Reclamos
A precios convenionales
Remitidos 15 pts. líneos
Pago anticipado

PARA ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

EN BARCELONA

Roldós y C.º, R. del Centro 37.—P. Grañén, Zurbano 3.—Cebrián,
y C.º, Puertaferrisa, 18.—Kiosko El Sol, de Narciso España, Rambla
de las Flores, frente la Iglesia de Belén.EN MADRID, Agencia general de Anuncios de España, Alcalá, 6 y 81
EN PARÍS, A. Lorette, Rue Rougemont, 14.

EN REUS

Redacción y Administración, Arrabal de Santa Ana, 35, imprenta
de D. Celestino Ferrando.

La propiedad en Marruecos

Con estos epígrafes ha publicado un artículo nuestro colega miliense «El Telegrama del Rif», en uno de sus últimos números que juzgándolo de gran interés, vamos a trasladar á estas columnas. Dice así:

«Es frecuente hallar en la prensa escritos en los que se dice que la propiedad de Marruecos ofrece pocas garantías, por lo primitivo y especialísimo del régimen de inmuebles, y no seremos nosotros quienes vayamos contra aquella afirmación que en principio es fundada, porque hacerlo será negar la evidencia; pero de esto a entibiar los entusiasmos de los que hayan pensado en traer su actividad y su dinero al Imperio para realizar empresas agrícolas, hay una distancia inmensa que de ningún modo hay que salvar.

«Bien está que se pida al Gobierno la adopción de medidas capaces de dar seguridad á los derechos que se creen, por más que la demanda sea ociosa, pues establecido el protectorado se prepara activamente la reforma de la legislación en esta materia; mas, lo repetimos, es en extremo perjudicial expresarse en el sentido antes expuesto, ponderando y exagerando los peligros que los negocios ofrecen en el país protegido, cuando tienen relación con el derecho de propiedad.

«Los mismos riesgos que para los capitalistas españoles, existen para los extranjeros, y, sin embargo, nadie que en Marruecos vivía puede ignorar como los últimos se afanan por la creación de intereses y cómo sus capitales llegan al territorio marroquí con verdadera fiebre de explotación, a pesar de las deficiencias de la organización inmobiliaria.

«Si por efecto de las exageraciones en que con frecuencia se incurre, el dinero español se retira, vendrán para los intereses nacionales considerables e irreparables perjuicios.

«Y que se exagera, cuando de este orden de asuntos se habla, es cosa que no admite duda.

«Vaya un ejemplo. En leído periódico de la Corte hemos visto un artículo escrito por persona perita en la legislación española, en el que se dice que los encargados de autorizar los contratos de compraventa, se limitan á consignar la afirmación del vendedor que se apellida dueño de la venta, sin justificación alguna y sin más detalle que la descripción, las más veces imperfecta, de lo que se trata de vender y el precio, añadiendo las firmas de los contratantes y la del supuesto notario en una cuartilla de papel, de la que no queda copia.

«Pues bien, por fortuna esto no es exacto, sino en su última parte, en lo que se refiere á la falta de protocolo, porque la compraventa, con arreglo á la ley musulmana en materia inmueble,

exige la exhibición del título de posesión ó de dominio y su paso á poder del adquirente.

«Claras y precisas son las reglas que existen para la formalización de esos títulos posesorios ó dominicales, sobre la base testifical, de suerte, que con observarlos en cada caso, quedarán alejados en gran parte los peligros temidos.

«Por otra parte, desde que mercé á la ocupación militar, España comenzó á intervenir en los vecinos territorios, se tomaron disposiciones enderezadas á mejorar el régimen, previniéndose que en los contratos de ventas de terrenos á los europeos, intervinieran siempre los caídes afectos á las oficinas indígenas, que los deslindes se hiciesen con publicidad y que las adquisiciones se asentasen en un libro registro con todos los datos necesarios.

«No hay, por tanto, que sacar las cosas de su verdadera realidad, pintando de tan desalentadora manera la situación.

«Obrando con las debidas precauciones, pueden comprarse terrenos en Marruecos sin demasiado riesgo.

«Y si no, véase cómo proceden los capitalistas franceses, alemanes e ingleses, que no tienen á su favor ningún privilegio, ni cuentan con mayores garantías que los nuestros.»

PASANDO EL RATO

Los jugadores

Según los estudios hechos por un eminente psicólogo, los jugadores no son personas en todos «sus cabales», como las demás, porque el vicio, al decir del mismo, acusa una «gravísima» degeneración mental.

No es contradecir al psicólogo, pero yo he conocido á personas de algún talento que les gustaba «verlas venir» más que comerse un jamón con chorras.

Pero, en fin, pase lo de la degeneración, porque no es regla general que los hombres de talento jueguen, ni que todos los que juegan tengan talento.

Desde luego el que fia á la fortuna la atención de sus necesidades es un loco, sino de atar, de los que se llaman pacíficos.

Porque, aunque hay muchas personas que le tiran de la oreja á Jorge por mera distracción, la mayoría va en busca de una efímera ganancia ó al edesquite, como se dice en el argot.

En lo que sí estoy conforme con el psicólogo de referencia, es en que el jugador, patológicamente, padece de absisa, ó falta de voluntad.

La impulsión al juego es característica en la mayoría de los jugadores y pocas veces pueden sustraerse á esa impulsión que los arrastra á los mayores desatinos.

Así se comprende que un hombre juegue el dinero que no es suyo, ó deje sin pan á su familia ó contraiga deudas superiores á su peculio.

No lo pueden remediar, conocen el mal, pero ceden á la impulsión del vicio y se dejan arrastrar por él.

Yo he conocido hombres que han abandonado su trabajo, exponiéndose á muchas eventualidades por ir á la sala de juego.

En los trances más difíciles de la vida he visto jugador que lo ha abandonado todo por correr tras de una ganancia problemática.

En el momento en que el jugador está entregado á su pasión favorita, no contéis con él; el juego absorbe todas sus facultades físicas y os contestará con incoherencia, sin saber lo que contesta ni lo que le preguntáis.

En aquel momento lo veréis abstraído por completo de la realidad de la vida, privado de la mayoría de los sentidos, como una figura automática que obedece á un resorte.

Que en el jugador hay principio de depravación moral, es indudable, puesto que por el juego es capaz de sacrificar todo, honra, amor, creencias, fe.

La codicia es su guía; gana y quiere más; pierde y no se resigna; perdería la vida si con ella pudiese ir al destino.

Triste vida la del jugador!

Sus aficiones están en la tumba, y no tiene el noble estímulo del trabajo para cumplir sus deberes de ciudadano.

Carece por completo de sentido moral, y como dice el psicólogo de que me ocupo, puede considerársele como un enfermo, y como tal debe sujetarse á un tratamiento que le devuelva la salud al alma.

Fra-Diávole.

IV CONGRESO DE LA K. E. F.

(Continuación)

El segundo día empezó sus tareas á las ocho de la mañana. Para oír la misa que para ellos se celebraba á dicha hora en la parroquial iglesia de Ntra. Sra. del Túro, se hallaban allí congregados casi la totalidad de los congresistas, quienes tuvimos el honor de escuchar el elocuente sermon del Rdo. J. Vives, en el que tan bellamente ensalzó á la Virgen; siendo su peroración en esperanto.

Acto seguido tuvo lugar en la misma iglesia, el solemne acto de ofrecer á la Virgen del Túro la Flor Natural de los Juegos Florales celebrados el dia anterior; ofrecimiento que hizo la Sra. Escubós, Reina de la Fiesta y que ensalzó á los pies de la Virgen y ante la concurrencia el Rdo. Joaquín Coll, cuya plática fué en esperanto.

Antes de organizar la excursión que el programa señalaba, buen número de congresistas aparecieron con la típica baretina, característica de la tierra amurallense. A las 9 nos dirigimos hacia la ermita de San Francisco, que se sienta en el pico de un cercano monte, desde el cual se disfruta de una muy bella vista panorámica, distinguiéndose á lo lejos las elevadas cumbres de los Pirineos, que á la sazón se hallaban casi completamente nevadas. Junto á la ermita descubrióse el cráter de un formidable volcán que en épocas remotas causó desdichas en aquella feliz comarca.

Luego seguimos por la falda del monte madre del volcán extinguido y por la orilla del Fluvia nos dirigimos á la pintoresca fuente de Les Tries que después de manar abundantemente entre hermosas rocas, pasa á constituir un afluente del río Fluvia.

A las once y media se reanuda la sesión de trabajo del IV Congreso de la Federación Catalana de Esperantistas en la que entre otros varios temas se aprueban: el proyecto de creación de un Consistorio de los Juegos Florales de K. E. F. que presenta el Dr. D. Joaquín Coll,

pbro., y el ponerse de acuerdo con los esperantistas castellanos, portugueses y valencianos, para crear la Confederación Ibérica, la cual deberá respetar la independencia completa de las Federaciones nacionales que la integran. Este propósito es recibido con entusiastas y delirantes ovaciones que se convierten en verdaderas salvas de aplausos al acabar sus discursos los Sres. Perogordo, de Madrid y Piñó de Valencia.

A la una y media tiene lugar el banquete en honor de los congresistas, al cual asisten cerca de 200 comensales, siendo presidido el acto por la gentilísima Reina de los Juegos Florales, señora Escubós, acompañada en la presidencia por la totalidad de las autoridades. Al descorcharse el champagne es el primero en levantar su copa el Alcalde de Olot, brindó en segundo lugar el diputado a Cortes Sr. Llosas y enseguida los señores Agustí, por los organizadores; Perogordo, por los esperantistas castellanos; Reverendo Coll, por la Liga Esperantista Católica; el querido amigo nuestro é inteligente esperantista Sr. Fresthong, de nacionalidad alemana; Pujolá, como director de «Kataluna Esperantista»; el doctor Bremón Masgrau, como presidente de la K. E. F. y resume con larga peroración el abogado Sr. Rocamora, como presidente de la Federación Catalana de Esperantistas. La nota final del acto es el canto de «La Espero», himno esperantista, que entonan á coro los concurrentes.

A las tres de la tarde tiene lugar en la Casa Ayuntamiento la última sesión de trabajo y clausura del Congreso. Sigue la discusión de temas y aprobación de conclusiones, entre las que figura la creación de comisiones que cuiden de la propaganda del esperanto á los individuos de las caravanas que visiten nuestras ciudades. Aprobadas todas las conclusiones el Sr. Presidente anuncia que ha de procederse á la designación de la ciudad donde haya de celebrarse el V Congreso de K. E. F. El Sr. Pujolá y Vallés pide la palabra. Se le concede, y en uso de la misma dice que teniendo en cuenta que este año parece que los esperantistas de Reus no están dispuestos á organizar la celebración, en su ciudad, del V Congreso de la Federación. (El Sr. Aguadé y Parés, pide la palabra) y recordando que en el III Congreso celebrado el pasado año en Tarrasa, se presentó también una proposición de San Feliu de Guixols en demanda de que se acordara celebrar el próximo Congreso en su villa, estima de justicia que debería acordarse la celebración del V Congreso en la población dicha. Un aplauso unánime asiente lo expuesto por el Sr. Pujolá.

En el tercer día del Congreso, el martes dia 18, habían marchado á sus ciudades la mayoría de los congresistas, pues impertinente lluvia impidió que se realizaran las excursiones ansiadas.

Acabamos, ofreciendo un aplauso para Olot, en prueba de agradecimiento y un saludo á los esperantistas que con tanto buen celo exclamaban al tendernos la diestra hasta San Feliu.

EL PAISAJE BALKÁNICO

DESPUÉS DE LA VICTORIA

Los actores de la tragedia

Todos los valles al Norte y al Sur de la cordillera balkánica son el encanto de los ojos. Las mesetas elevan alegremente sus tallos, las huertas rebosan de verdura, los árboles frutales están cubiertos de flor.

Nadie diría que desde el otoño último este país se halla en guerra. Nadie diría que todas las fuerzas de Bulgaria están empleadas allende las ex frontes turco búlgaras.

Las labores agrícolas no sufrieron la menor interrupción. Mientras los hombres se batían sobre los caminos de Constantinopla y de Salónica, las mujeres cuidaban de los campos. El pan no faltará en los hogares.

Muchos, muchísimos de los que se fueron no regresaron; pero la tierra seguirá dando sus cosechas y los mozaibetes de hoy embrirán mañana las bajas. Los territorios conquistados

aportarán nuevos contingentes humanos á la patria búlgara.

Dentro de un año, las tristes llanuras de la Tracia serán tan sonrientes como los campos de Sofía y de Filípolis, como las vegas del Yantra y del Vid.

Las heridas en los pueblos fuertes no dejan mella. Las que Bulgaria pudo sufrir en estos meses de terrible lucha, están ya casi restauradas. Estas gentes aluden á las batallas últimas como á muy remotos sucesos.

Trátase para ellos de grandes hechos clasificados en el archivo de la historia. El pensamiento búlgaro hallase absorto en el porvenir. La guerra que acaba de suspenderse es una etapa más. Otras etapas quedan aún, en vista de las cuales la nación aguza sus energías.

Sobre la campaña turco búlgara de 1912-13 existe en Alemania, en Francia, en Inglaterra, en Rusia, una copiosa bibliografía. Los búlgaros dejan que los demás escriban, mientras ellos prosiguen su ruta.

El «Café de Bulgaria» en Sofía es un hormigón de corresponsales, de reporteros, de cronistas, de habladores de todas procedencias. Allí se sabe lo que ocurre y lo que no ha de ocurrir; allí se prevé, se critica, se elogia, se comenta, y entre el humo de los cigarros forjase la documentación propia á saciar la curiosidad de los extranjeros.

Con tanto testimonio y tanta investigación, todavía no han podido dilucidarse dos puntos: ¿A quién se debió la caída de Salónica? ¿A los griegos ó a los búlgaros?

Y después: ¿A quién se rindió Chukri pachá, el defensor de Andrinópolis? ¿A los búlgaros ó a los servicios? Probablemente en ninguna de ambas cuestiones se llegará jamás á un acuerdo.

Al cabo de treinta y cinco años aún está pendiente el problema de si Osman pachá, el defensor de Plevna, se rindió á los rumanos ó á los rusos.

Apenas llegó á Sofía busqué medio de tener una entrevista con el general Chukri pachá. Era imposible hablarle en particular; pero la autoridad militar búlgara había organizado para el día siguiente una entrevista colectiva en el salón del hotel Splendid, donde se aloja el caudillo turco.

Me consta que fueron expedidas telegráficamente miles de palabras relatando la entrevista con Chukri pachá, la cual podía resumirse en dos ó tres frases, porque el general prisionero, acosado de preguntas, respondió al azar con evasivas.

A la cuestión de cómo y por quién había sido hecho prisionero, contestó que en el fuerte Hadirlik y por el coronel búlgaro Markoloff. Sin embargo, el fuerte de Hadirlik correspondía al sector atacado por los servicios. «En efecto—añadió, baibuceando,—un batallón servio rodeó el fuerte de Hardirlik cuando izamos bandera blanca, y el comandante Cavrilovich llegó hasta mí para notificarme que me consideraba como prisionero. Este jefe ignoraba que el coronel Markoloff había llegado antes que él.

Esta afirmación necesitaba explicaciones, que el general Chukri no dió. Su propósito era confirmar la tesis búlgara, como Chalib pachá, prisionero en el Falero, al ser interrogado por mí respecto á la capitulación de Salónica, limitóse á confirmar la tesis griega, y como Essad pachá, el defensor de Jannina, prisionero en Kifissia, me puso por las nubes á sus adversarios. Mi impresión es que estos tres generales ingénianse por bailar al son que el vencedor les toca.

Todos los pachás turcos se parecen, pues en el fondo poseen la misma mentalidad y la misma educación. Chukri pachá, aunque comprende el francés, hace ostentación de no hablar, en punto á idiomas extranjeros, más que el alemán.

Al igual que Essad pachá (el de Jannina), él siguió los cursos de la Escuela de Guerra de Berlín. Osman pachá, el defensor de Plevna, no conocía más que el turco y no tenía la menor idea de los métodos extranjeros de combate. Todos los prisioneros turcos, desde

el general hasta el soldado, me producen el efecto de hallarse satisfechos con su suerte. Mientras había que batiarse, se batían; cuando la hora sonó de depoñer las armas, las depusieron con suma tranquilidad, cual un acto ordinario del servicio. Chukri pachá y su Estado Mayor no carecen de nada en Sofía; el primero, á pesar de haber estudiado en Berlín, circula de uniforme y con babuchas y come arroz con los dedos.

En especial para los soldados, que, según la expresión de Chukri pachá, iban al fuego «sin saber por qué», la cautividad es una redención, una gana que Alá les ha enviado; comen, se reposan, murmuran las canciones de su tierra y juegan á los dados.

Es una existencia más clara, más comprensible que aquella que consistía, sin motivo bien definido, en sucumbir bajo torrentes de fuego. De los que cayeron para siempre, ¿quién se acuerda ya?

Los prisioneros de guerra en Sofía y en Atenas viven plácidamente como turistas. A muchos les acompaña su harén.

Todos ellos tornarán á sus casas cuando vinieran de un paseo, sin pensar siquiera que fueron actores en la tragedia que tuvo por desenlace la ruina y el deshonro de su Patria.

Saturnino Ximénez.

Sofía, Mayo 1913.

HERNIADOS!

Ahí van las pruebas:

Los millones de pacientes usan los aparatos de A. CLAVERIE.

Estos reciben la aprobación de más de 5.000 doctores en Medicina, que los ordenan diariamente á sus enfermos.

Más de 200.000 cartas de gratitud, recibidas de todos los puntos del globo, obran en nuestro poder. Garantías son esas que no puede ofrecer ningún otro aparato en el mundo.

Los Nuevos Aparatos Patentes sin resortes de A. CLAVERIE, (París), son los únicos que deben ser adoptados por aquel que deseé cuidarse de un modo serio. Con ellos puestos es posible toda clase de trabajo, aun el más violento, sin temor á que se salgan de su sitio, y sin experimentar dolor alguno; todas las hernias quedan mantenidas de modo perfecto con dichos aparatos, que son los más poderosos y al mismo tiempo los más flexibles de cuantos se conocen.

Cuantos herniados deseen desembarrazarse de su enfermedad, como también las señoras que sufren de Desencensos ó desviaciones uterinas, deben pues aprovechar la presencia en España de tan renombrado especialista, quien hará personalmente la aplicación de sus incomparables aparatos de 9 de la mañana á 5 de la tarde en

BARCELONA, Martes 20 y Miércoles 21 de Mayo, Hotel de Oriente.

Reus, Jueves 22, Hotel de

Cinturas perfeccionadas para el tratamiento de todas las afecciones abdominales en la mujer.

SECCIÓN OFICIAL

REGISTRO CIVIL

del día 19 de Mayo de 1913

Nacimientos

Raimunda Moncuel Pallice.—Teresa Freixas Martí.

Matrimonios

José Ramón Munté Domínguez, con Josefina Bruno Domenech.—José Perera Juanés, con Antonia Bruno Domenech.

Defunciones

Jose Jordà Sugrañes, 20 años, Hospital civil.—Pablo Benet Batlle, 58 años, Victoria 32.—Emilia Asensi Grifoll, 38 años, 1.º Travesía de San Juan 5.

CENTRO DE LECTURA

ANUNCIO

A tenor de lo dispuesto en los artículos 29 y 30 del vigente Reglamento, se convoca á los señores socios á las elecciones que tendrán lugar el día 23 del corriente de 10 á 11 de la noche, para la elección

de Presidente de esta Sociedad y renovación parcial de las Juntas Seccionales de la misma.

Reus 15 Mayo de 1913.—P. A. de la J. D.—El Secretario, Pedro Nolla y Ribas.

OPERACIONES DIARIAS EN EL MATADERO

Reses sacrificadas ayer

Ganado	lavar	reses	41	con kilos	495'600
		cabrío	16	>	15'800
		vacuno	0	>	
		de cerda	7	>	390'
				Total	reses, 44 con kilos 9.901'400

El cosejero, A. Gabiñan.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santos de hoy.—Stos. Bernardino y Bartolomé.

Santos de mañana.—Santos Secundino y Nicostrato.

CRÓNICA

Durante todo el día de ayer el cielo estuvo sereno, habiendo desaparecido el estado de estos días, que fué desaparible, cambiando en gran manera el estado de la atmósfera.

La temperatura resultó algo calurosa, propia de la presente estación.

Sigue en el Teatro Fortuny con éxito brillante y merecido la notable compañía catalana que dirige el eminentísimo dramaturgo Sr. Pous y P. gés.

De los estrenos hemos de hacer mención de las dos comedias en cuatro actos de dicho Sr. Pous, «Senyora Ayavol marítima» y «En Joan Bonhome».

En ambas demuestra palpablemente el ilustre literato haber hecho un estudio acabado del natural, ya que arrancadas de la realidad son las escenas que ha llevado á las tablas.

El público premió la labor de autor y artistas aplaudiendo entusiasticamente y llamando varias veces al Sr. Pous á la escena.

De los intérpretes hay que citar en primer término á las Sras. Pla y Vallvé y de un modo especial á la segunda que ha sido recibida por el público de su ciudad natal no solo con simpatía sino con entusiasmo.

De los actores muy bien los señores Aymerich y Capdevila y en su puesto los demás, compartiendo los aplausos la primera actriz Sra. Baró.

Lástima que el público no corresponda como se merecen á los esfuerzos de la empresa ni á la calidad de la compañía que actúa en el Fortuny.

Es de esperar qué á las funciones que se anuncian se verá el Teatro más concurrido, á cuyo efecto hacemos un llamamiento á todos los amantes de los espectáculos verdaderamente culturales.

Si no favorecemos á las buenas compañías no tenemos derecho á quejarnos cuando están cerrados nuestros locales ó se exhiben en ellos variétés de dudoso gusto.

Sikeral del Doctor Canals.

Es el mejor refresco. Venta en los Bars.

Depósito en Reus: H. Maríne, droguería 14 reales kilo.

*** Ayer al medio dia fué atacado por un perrazo guardián de una casa del Paseo de Súñer, que iba sin bozal y á sus anchas, un joven que tranquilamente pasaba por aquel paseo. El can le hizo presa de la americana, y gracias á que pudo sortear el ataque salió sin las consecuencias que temía visto el poder y ferocidad de la bestia.

*** En breve se publicará una nueva tarifa para las cartas y demás objetos que circulan por Correos, estableciendo una reducción de la tasa.

Las cartas por el interior de poblaciones se franquearán con cinco céntimos, por cada veinte gramos de peso, las del interior de la Península con diez céntimos cada veinte gramos; las postales se franquearán con cinco céntimos las sencillas y diez las dobles.

Los impresos pagarán un céntimo por cada 50 gramos, los periódicos un céntimo por cada 100 gramos.

Los valores en metálico pagarán 35 céntimos con los derechos de certificado y franqueo, no incluyéndose más de 50 pesetas.

*** En la Inspección de vigilancia

de esta ciudad, se halla depositado un dije de reloj, el cual se entregará á quien acredite ser su dueño.

—No vale el dinero en comparación con la salud; ésta la consigue el enfermo artístico que sufre de arenillas, mal de piedra, reuma, cólicos nefríticos, gota, ciática, neuralgias, etc., con el uso de la «Piperazine Dr. Grau».

—El delegado regional del Instituto de Reformas sociales hace saber á las Asociaciones profesionales, patronales, obreras, mixtas que deseen ser inscritas en el registro de sociedades del Instituto de Reformas sociales para ejercer el derecho establecido en el artículo segundo del real decreto de 13 Junio de 1911, podrán solicitar verbalmente ó por escrito del mencionado Instituto en el plazo de un mes.

—Dice ayer «Las Noticias», de Barcelona:

«Hoy podemos hacer público el nombre del candidato ministerial á la senaduría de la provincia de Tarragona.

Es el diputado por Villanueva y Geltrú y Granollers, y actual presidente del Círculo Liberal Monárquico de Barcelona, D. Federico Travé y Escardó.

—Esta mañana irá á Tarragona para saludar al gobernador civil y á sus amigos políticos y preparar la elección.

—Es el mejor de los laxantes «Grains de Vals» de acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos granos al cenar.

—Leche condensada marca LEÓN.

Véase anuncio en 3.ª página.

—Durante la semana pasada, la Súper de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros ha recibido por imposiciones de ahorro y pensiones pestañas 20.431, y pagado por reintegros 3.336 pesetas; habiendo abierto 28 libretas nuevas.

—Solemnes resultaron los cultos con que la Junta de Administración del Santuario de Ntra. Sra. de Misericordia obsequió á su Patrona anteayer, fiesta de la Trinidad.

—Al oficio asistió el Sr. Alcalde, un delegado de la autoridad militar y varios señores administradores.

—A la función de la tarde asistió como de costumbre un público numerosísimo, figurando en él el más selecto de nuestra sociedad, luciendo el sexo bello riñonísimos atavíos propios de la presente estación.

El desfile resultó brillantísimo.

—Hoy termina el plazo de inscripción para la peregrinación de esta archidiócesis á Lourdes.

—Se obtienen grandes regalos comprando el chocolate «BROSA». Pídase en droguerías y ultramarinos. Representante en Reus: A. Esteve, Mercería 47.

—Solemnemente resultaron los festos religiosos organizados por el Colegio de San Pedro Apóstol el pasado domingo, con motivo de celebrarse el acto de la Primera Comunión.

Los alumnos que la recibieron son los siguientes:

Juan Sanromá.

Juan Porta.

Salvador Aguado.

José Jaume.

Francisco Llauradó.

Juan Calvet.

Leopoldo Domenech.

Carlos Sans.

Esteban Martorell.

Buenaventura Merce.

Hermenegildo Gispert.

Rosendo Codina.

Rosendo Carreras.

Juan Borrás.

Rafael Llauradó.

Artemio Segala.

Mariano Martí.

Juan Gasio.

Federico Vidiella.

en ella toda la actualidad ocurrida en la semana, es un verdadero alarde de buen gusto artístico.

Publica una extensa información gráfica de todos los asuntos de actualidad, tanto de Madrid, como de provincias y extranjero, tales como la Exposición canina, marcha de los cazadores á Melilla, Cambó y M. Hervieu en Sevilla, la procesión de la Virgen de los Desamparados en Valencia, las cruces de Mayo en Sevilla, España en Marruecos, etc., etc.

Forman sus 24 páginas un número ameno y económico, dado su reducido coste de diez céntimos.

MERCADO

19 de Mayo 1913.

Con mucha animación resultó el mercado de ayer, pero se hicieron pocas operaciones en los frutos de almendras y avellanas, rigiendo los precios que al pie se detallan.

Avellanas.—Se hicieron muy pocas operaciones, sin haber declinado los precios.

Garvillada 5 ptas. los 58'400.
Negrilla 54 " " " 50 "
Cosechero buena 50 " " " 50 "

Corriente Y TIRADA A SUEÑO 50 "

Embarque 50'400 " " " 50 "

Grano r. 81'00 " " " 41'6 "

Grano 2. 78'50 " " " 41'6 "

ALMENDRAS.—Las clases de grano tanto Esperanza como Lárgueta, se cotizan a 28 duros quinal catalán, pero las Mellares a 66 pesetas los 50'400 kilos.

Aceites.—Se nota algo de demanda en clases extras habiendo mejorado algo los precios, pagándose las clases finas de 21' a 20 pesetas los 15 kilos. Las clases bajas siguen en igual calma.

Algarrobas.—Con algunas operaciones, cotizan de 26' a 26'50 reales quintal de 41'600 kg.

Vinos.—Se nota calma en las operaciones pagándose de 5'12 a 6'12 reales grado la clase negra y de 6'7 la blanca. Rosado de 6'6 y medio.

Alcoholes.—Limitadas operaciones por no regir encabezamiento los vinos que ahora se exportan.

Selección rectificado 96197 a 148 ptas. Extrafino 96197 a 145 ptas. Industrial 96197 a 142 ptas. Destilado 94193 a 140 ptas.

Harinas y despojos.—Se han realizado algunas ventas, notándose animación en los despojos y harinas.

1. fuerza a 43'75 a 44 ptas. los 100 kg.

2. blanca a 41'12 a 42'12 ptas. id.

3. R. a 33'00 a 34'00 id. id. id.

4. B. a 31'50 " " " id. id.

Marca Av. a 19'00 " " " 70 kg.

Tercerilla a 12'50 " " " 60 id.

Menéndez a 26 a 27 reales los 140 litros.

Salvado de 22'50 a 23'50 cada 50 id.

Granos y legumbres

Observase alguna demanda.

Trigo.—Aragón 19'00 a 19'50 ptas. 55 kg.

Comarca 00'00 a 00'00 id.

Rusia 19'00 a 20'00 id.

Cebada.—Comarca 11'50 a 12'12 quart. id.

Rusia 10'00 a 10'50 id.

Maíz.—Extranj. 19'50 a 19'75 " 100 ks.

Comarca 00'00 a 00'00 id.

Alubias.—Pinet València 50 ptas. 100 ks.

Comarca 25'00 a 26' quart. id.

Habas.—Siembra, 16'00 " " "

Piñón, 35'00 a 36'00 100 ks.

Habones.—Sevilla, 00'00 a 00'00 id.

Arbejones.—De 15'50 a 16'00 cuartera

Yeros.—De 21'00 a 22'00 100 ks.

Alpiste.—De 59'00 a 60'00 ashd. 3

Canámenes.—De 42'50 a 43'00 id.

Ayena.—De 24 a 24'50 ptas. los 100 kg.

SECCIÓN COMERCIAL

EDUARDO REGASENS

Corredor de Comercio. Colegiado ATON

Arrabal de Sta. Ana, 55.—Teléfono 108.

Ordenes de Bolsa (se realizan en

Operaciones diarias, mañana y tarde).—Operaciones:

comprando á plazo con cambios en África

Cambios en el exterior y en el interior.

101'12 Interior 81'10

104'15 Nortes 104'05

101'30 Alicante 101'35

29'50 Orense 29'50

69'35 Andalucés 68'90

Río Plata 68'90

Nortes, Bolsa París 66'00

466'00 Alicantes 466'00

Gambles extranjeros 466'00

Barcelona, Francos 8'70

Libras 27'42 ob

Madrid, 8'60

Futuros de Algodón

Ordenes para las Bolsas de Liverpool y New-York.—Cotizaciones diarias.—Folletos explicativos.

Reus 19 de Mayo de 1913.

Telegrams

Madrid, 19

De Larache

Se ha recibido un telegrama de La-

rache que dice lo siguiente:

2039

CADA LIBRITO VALE 25 CÉNTIMOS

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

2039

